



# CONFLICTUL DIN SIRIA ȘI IMPLICAȚIILE SALE UMANITARE

## THE CONFLICT IN SYRIA AND ITS HUMANITARIAN IMPLICATIONS

Lect.univ.dr. Mihaiela BUȘE\*

Începutul anului 2011 a marcat izbucnirea demonstrațiilor poporului împotriva regimului dictatorial al lui Bashar al-Assad. Sub influența Primăverii arabe, poporul sirian aspiră la obținerea libertății, la un trai decent, la asigurarea unui loc de muncă. Însă trecerea de la totalitarism la democrație este împiedicată de către președintele Bashar al-Assad prin refuzul de a abandona puterea, ba chiar mai mult, prin riposta armată îndreptată asupra propriului popor. În urma acțiunilor armate declanșate asupra populației, Siria se confruntă cu o criză umanitară de proporții uriașe. Femei și copii sunt prinși în vârtejul conflictului și trăiesc experiențe zguduitoare fiind răniți, mutilați, masacrați, refugiați, fără a ști ceea ce le va aduce ziua de mâine, fără bani, fără mâncare, fără speranță.

*The beginning of 2011 marked the outbreak of people demonstrations against the dictatorial regime of Bashar al-Assad. Under the influence of the Arab Spring, the Syrian people aspire to achieve freedom, to have a decent life and a secure job. But the transition from totalitarianism to democracy is hindered by President Bashar al-Assad by refusing to renounce power; and what is more, by using violence against his own people. After the armed actions upon the population, Syria is facing a humanitarian crisis of enormous proportions. Women and children are caught in the whirl of conflict and are going through terrible experiences, being wounded, maimed, massacred, obliged to flee from the war, without knowing what the future brings, having no money, no food, no hope.*

**Cuvinte-cheie:** revoltă; conflict armat; război civil; consecințe umanitare; criză umanitară.

**Keywords:** riot; armed conflict; civil war; humanitarian consequences; humanitarian crisis.

### Scurtă prezentare a conflictului din Siria

Primăvara arabă, care a cuprins mai multe țări din Orientul Mijlociu și Africa de Nord, manifestându-se printr-un val de proteste în țările arabe în care era instituit un regim dictatorial, și-a găsit ecou și în Siria. Sirienii s-au ridicat împotriva regimului totalitar al lui Bashar al-Assad, venit la putere din 2000 și continuator al regimului tatălui său, Hafez al-Assad, care a condus țara în calitate de președinte în perioada 1970-2000. Demonstrațiile antiguvernamentale au vizat înlăturarea regimului dictatorial, obținerea libertății, instalarea unui regim democratic care să reducă rata șomajului și să ia măsuri împotriva corupției. Protestele sirienilor, care s-au declanșat la începutul anului 2011, nu au avut ca rezultat renunțarea la putere a lui Bashar al-Assad, așa cum s-a întâmplat în Tunisia, unde președintele Zine El Abidine Ben Ali a demisionat și a părăsit țara. Președintele sirian a ales riposta armată, transformând revolta în război civil. Astfel,

forțele loiale președintelui sirian au întors armele împotriva propriului popor, folosind până și tancuri, avioane. Și mai îngrijorător este faptul că există suspiciunea că regimul lui Bashar al-Assad ar fi folosit arme chimice în încercarea de a pune capăt protestelor. După aproape trei ani de la începerea demonstrațiilor, în Siria continuă confruntarea dintre cele două tabere; în plus, sirienii se confruntă cu o nouă amenințare: cu înaintarea continuă și cu acțiunile teroriste ale Statului islamic.

### Consecințele umanitare ale acestui conflict

Conflictul din Siria a evoluat în intensitate generând *cea mai mare catastrofă umanitară și securitară din lume*<sup>1</sup>. Conform datelor date publicității de Comisia Europeană<sup>2</sup>, la data de 29 august 2014, numărul persoanelor afectate de conflictul din Siria care aveau nevoie de ajutor umanitar era de 10,8 milioane. Numărul persoanelor strămutate se ridică la 6,45 de milioane, iar numărul refugiaților este estimat la 3 milioane.

Reprezentantul Special al ONU pentru copii și conflicte armate, Leila Zerrougui, a descris situația

\* *Universitatea Națională de Apărare „Carol I”*  
e-mail: [mihaelabuse@yahoo.fr](mailto:mihaelabuse@yahoo.fr)



dezastruoasă a copiilor din Siria: „[...] cel puțin 10.000 de copii au fost uciși. Mii de copii au fost răniți. Mai mult de un milion au fost strămutați sau au fugit în țările vecine. 70 la sută din copiii nu mai merg la școală, și acest lucru se întâmplă de trei ani. Școlile lor au fost jefuite, au fost distruse sau folosite în scop militar. Nu au acces la îngrijirile medicale de bază și nici la hrană. Și-au văzut familiile ucise. Sunt obligați să ia parte la acest conflict și sunt recrutați și folosiți pe plan militar și în alte moduri. Și, pe de altă parte, sunt arestați, reținuți din cauza asocierii lor efective sau presupuse cu grupuri armate”<sup>3</sup>.

Aceste informații sunt confirmate în Raportul Secretarului general al Organizației Națiunilor Unite (ONU) intitulat *Children and armed conflict* din 15 mai 2014, în care se arată că nivelul violenței în conflictul din Siria a crescut foarte mult în 2013. Prezentarea situațiilor în care sunt grav încălcate drepturile copiilor oferă o imagine de ansamblu cutremurătoare a ororilor pe care un număr foarte mare de copii le-au trăit.

Astfel, copiii cad pradă numeroaselor grupări armate care îi recrutează și îi folosesc în conflict mai ales pentru a manipula muniția, pentru a face verificări la punctele de control și chiar ca luptători, expunându-i la experiențe care nu au cu nimic de-a face cu copilăria și care le marchează viața prin rănire și mutilare. În general, sunt recrutați copii în vârstă de 14 ani, însă se pare că gruparea Statul Islamic (ISIS) a recrutat copii de 8 ani, plătiți cu aceleași salarii ca și adulții.

În aceeași ordine de idei, forțele loiale lui Bashar al-Assad au încarcerat copii și i-au supus unor rele tratamente, începând de la bătăi repetate până la tortură. De asemenea, s-au înregistrat cazuri de violență sexuală împotriva băieților și a fetelor atât în închisorile controlate de forțele guvernamentale, cât și la punctele de control aflate sub controlul acestora. În plus, o nouă amenințare, răpirile, au devenit un obicei al grupărilor ISIS, Jabhat al-Nusra și Ahrar al-Sham și vizează civilii din Siria, inclusiv copiii<sup>4</sup>.

Situația umanitară din Siria este extrem de gravă și se înrăutățește din ce în ce mai mult ținând cont de faptul că mai mult de 6,8 milioane de sirieni (în mare parte persoane strămutate în alte zone din țară) au nevoie de asistență umanitară conform estimărilor Agenției ONU pentru refugiați. De asemenea, situația refugiaților, în mare parte femei și copii, este mai mult decât îngrijorătoare. În

situația de refugiați, femeile, singure sau împreună cu copii lor, trăiesc experiențe traumatice într-un mediu nou, nefamiliar, mereu în mișcare dintr-un loc într-altul. Impactul pe care schimbările apărute în viața copiilor ca urmare a părăsirii mediului în care au trăit îl poate avea asupra acestora cu consecințe pe termen lung, siguranța copiilor, imposibilitatea de a frecventa școala, precaritatea asigurării îngrijirilor medicale sunt probleme care marchează viața femeilor siriene. Protejarea de orice fel de violență fizică și psihică. În plus, găsirea unui loc de muncă care să le asigure hrana zilnică și strictul necesar este extrem de greu de realizat, iar în cazul în care acest lucru se materializează nu reprezintă o certitudine nici măcar pe termen scurt. Lipsa unei prezențe masculine care să le asigure protecție și sprijin face tot mai dificilă viața departe de casă, departe de țară.

Ca urmare a situației umanitare, care se înrăutățește continuu nu numai în Siria, ci și în Irak, Dominik Stillhart, director de operații al Comitetului Internațional al Crucii Roșii a făcut un apel<sup>5</sup> către părțile combatante în vederea ameliorării acestei situații: „Conflictele din Siria și Irak pun în pericol în fiecare zi un număr tot mai mare de oameni. În conformitate cu dreptul internațional umanitar, toate părțile implicate în aceste conflicte trebuie să se abțină să aducă atingere civililor, acestea trebuie să protejeze personalul medical și structurile medicale, și trebuie să permită asistenților umanitari să își desfășoare activitatea”.

### **Reacții ale comunității internaționale față de acest conflict**

Comunitatea internațională, prin declarațiile făcute de către șefii de stat sau de către înalți responsabili în cadrul unor organizații internaționale, s-a declarat solidară atât cu aspirațiile poporului sirian în demersul său pentru instaurarea democrației, cât și în acțiunea comună pentru a asigura ajutor umanitar sirienilor. De asemenea, se face apel la soluții pașnice pentru soluționarea crizei și mai ales la încetarea violențelor asupra populației.

De la începutul crizei din Siria, Franța a susținut poporul sirian în lupta pentru libertate, democrație și drepturile omului. În urma violențelor fără precedent, îndreptate de regimul lui Bashar al-Assad asupra populației, la 27 august 2012, François Hollande, președintele Franței, exprimă o poziție tranșantă referitor la criza din Siria:



„Principiul este simplu: Bashar al-Assad trebuie să plece. Nu există o soluție politică în ceea ce îl privește. El constituie o amenințare; el a continuat cu o violență fără precedent să ucidă populația, să distrugă orașe și să provoace moartea femeilor și copiilor; avem încă o dovadă în aceste zile. Este de nesuportat pentru conștiința umană, inacceptabil pentru securitatea și stabilitatea regiunii. Curtea Penală Internațională ar trebui să fie sesizată pentru ca cei responsabili pentru aceste mârșăvii să poată fi judecați într-o zi. Vreau să fiu explicit: Franța își asumă toate responsabilitățile și nu precupește niciun efort pentru ca poporul sirian să-și obțină libertatea și securitatea”<sup>6</sup>.

Barack Obama, președintele Statelor Unite ale Americii, a militat pentru soluționarea pe cale diplomatică a crizei din Siria: „În ultimii doi ani, ceea ce a început ca o serie de proteste pașnice împotriva regimului represiv al lui Bashar al-Assad sa transformat într-un război civil brutal. Peste 100.000 de persoane au fost ucise. Milioane de oameni au fugit din țară. În acest timp, America a colaborat cu aliații pentru a oferi sprijin umanitar, pentru a ajuta opoziția moderată, și pentru a realiza un acord politic. Dar nu am dat curs solicitărilor pentru inițierea unei acțiuni militare, pentru că nu putem rezolva războiul civil al altcuiva prin forță, în special după un deceniu de război în Irak și Afganistan”<sup>7</sup>.

Administrația americană a fost preocupată, în principal, de ajutorarea poporului sirian și de găsirea unei soluții pașnice a rezolvării crizei, însă ziua de 21 august 2013 a constituit un moment de cotitură în atitudinea SUA față de regimul lui Bashar al-Asad. În acea zi, prin atacul chimic lansat asupra populației civile au fost ucise peste o mie de persoane, printre care sute de copii. În același discurs, Barack Obama afirmă că prin folosirea armelor chimice a fost provocat un masacru cumplit, înfăptuindu-se atât „o crimă împotriva umanității, precum și o încălcare a legilor războiului”.

Anthony Lake, directorul executiv al UNICEF a făcut un apel la solidaritate și acțiune pentru salvarea copiilor sirieni: „Milioane de copii din Siria și din întreaga regiune sunt martorii dispariției trecutului și viitorului lor printre dărâmurile și distrugerea provocate de acest conflict prelungit. Trebuie să-i salvăm de pe marginea prăpastiei, de dragul lor și de dragul Siriei pentru generațiile viitoare”<sup>8</sup>.

Ban Ki-moon, în calitatea sa de Secretar General al Organizației Națiunilor Unite, face, de asemenea,

un apel pentru luarea unor măsuri care să pună capăt violențelor la care este supus poporul sirian: „Sunt aici pentru a scoate în evidență înrăutățirea situației deja îngrozitoare și tragedia care se întâmplă în Siria, care continuă să sângereze dincolo de frontierele sale. Sunt aici pentru a-mi exprima furia și dezamăgirea față de calculul rece care pare a fi făcut – acela că se poate face puțin în afara înarmării părților implicate în conflict și a observării furiei conflictului. Comunitatea internațională nu trebuie să abandoneze poporul sirian și regiunea unor valuri de cruzime și de criză care nu se mai termină. Noi trebuie să acționăm. Toate valorile pentru care milităm, și toate motivele pentru care există Organizația Națiunilor Unite sunt în joc, aici și acum, în cadrul peisajului devastat care este Siria de astăzi”<sup>9</sup>. În opinia Secretarului General al ONU, comunitatea internațională trebuie să reacționeze la tragedia din Siria, ONU trebuie să intervină pentru a apăra valorile promovate și pentru a-și îndeplini obiectivele pe plan internațional.

#### *Răspunsul umanitar al Organizației Națiunilor Unite și al comunității internaționale*

Ca urmare a numărului mare de refugiați generat de violența conflictului din Siria, Biroul Înaltului Comisariat al Națiunilor Unite pentru Refugiați a elaborat un document intitulat Planul Regional de răspuns pentru Refugiații din Siria (RRP), prin care să se realizeze cadrul pentru a interveni în asigurarea protecției și asistenței umanitare a persoanelor care părăsesc Siria pentru a se refugia în Liban, Iordania, Turcia și Irak.

În martie 2012 a fost publicat primul Plan Regional de răspuns pentru Refugiații din Siria (RRP), conceput pentru a asigura protecție și asistență umanitară unui număr de 96.500 de refugiați. Estimările au fost revizuite de două ori, iar la finele anului 2012 s-au înregistrat 525.000 de refugiați sirieni, de peste cinci ori mai mulți decât se prevăzuse inițial. Pe măsură ce conflictul a evoluat, în fiecare an a existat acest tip de inițiativă și pe măsură ce a trecut timpul numărul refugiaților a crescut tot mai mult. De asemenea, numărul organizațiilor naționale și internaționale a crescut de la 33 în martie 2012 până la 155 în 2014.

În această ordine de idei, în 2013, sub coordonarea Înaltului Comisar al Națiunilor Unite pentru Refugiați, 60 de organizații naționale și internaționale s-au implicat în acordarea de ajutor refugiaților sirieni solicitând fonduri de 1 miliard



de dolari pentru asistența umanitară de care aveau nevoie 1 milion de refugiați doar în primele 6 luni ale anului. Astfel, numărul refugiaților sirieni nu a crescut de la an la an, ci a explodat la un interval de câteva luni.

Planul Regional de răspuns pentru Refugiați Siria 2014 a reunit eforturile a peste 155 de parteneri, inclusiv guvernele gazdă, agențiile ONU, Organizația Internațională pentru Migrație, ONG-uri, fundații și donatori pentru a asigura asistență umanitară refugiaților sirieni. Acest plan are ca perioadă de desfășurare perioada ianuarie-decembrie 2014, timp în care numărul de refugiați estimat s-a ridicat inițial la 4,1 milioane, însă a fost revizuit la 3,59 milioane de persoane. Prin intermediul RRP s-a preconizat acordarea de asistență umanitară la 2,7 milioane de persoane din alocarea a 4,2 miliarde de dolari, însă noile estimări prevăd ajutorarea a 2,9 milioane de persoane prin strângerea de fonduri însumând 3,74 miliarde de dolari.

De la începutul anului până în iulie s-au înregistrat realizări notabile<sup>10</sup>: Egiptul, Irakul, Iordania, Libanul și Turcia au primit în continuare refugiați sirieni pe teritoriul lor, asigurându-le accesul la servicii de asistență medicală, la educație și securitate personală; 1,7 milioane de persoane au beneficiat de ajutoare alimentare; au fost realizate 1 milion de consultații de sănătate; 350.000 de copii au fost introduși în sistemul educațional; peste 1 milion de refugiați au fost susținuți în asigurarea unui trai decent.

Rămân însă multe lucruri de realizat, foarte mulți oameni au în continuare nevoie de protecție și de asistență umanitară după cum afirmă Valerie Amos, Subsecretar general pentru afaceri umanitare și coordonator pentru situații de urgență în informarea despre Siria din 30 septembrie 2014 adresată Consiliul de Securitate: „11 de milioane de persoane vulnerabile din interiorul Siriei au nevoie de asistență umanitară de urgență și dintre aceștia, 6,4 milioane de persoane sunt strămutate pe plan intern. Multe persoane au fost strămutate de mai multe ori. Am încercat să acordăm asistență umanitară minimă pentru aproape 4,7 milioane de oameni la care am ajuns cu greu după luni de zile, uneori după ani de zile, aceasta continuând să fie o provocare majoră. Iar alți 241.000 de oameni sunt în mod deliberat asediați, mai ales de către forțele guvernamentale și le este refuzată asistența umanitară. Cu fiecare lună care trece tot mai multor

oameni li se încalcă drepturile fundamentale”<sup>11</sup>.

De asemenea, în 2012 a fost conceput Planul de intervenții de asistență umanitară în Siria (SHARP) realizat în cooperare cu guvernul Siriei, agențiile Organizației Națiunilor Unite (ONU), Organizația Internațională pentru Migrație (OIM), precum și organizații nonguvernamentale internaționale din Siria pentru a răspunde nevoilor umanitare din această țară. Acest Plan a fost revizuit și reluat în fiecare an, prin intermediul acestuia reușindu-se asigurarea de asistență umanitară pentru milioane de sirieni.

#### *Răspunsul umanitar al Uniunii Europene*

Uniunea Europeană (UE) este unul dintre principalii donatori de ajutor umanitar pe plan mondial și își păstrează acest statut și în cadrul crizei din Siria. Începând din anul 2011, UE a făcut eforturi susținute pentru asigurarea de fonduri pentru Siria<sup>12</sup>. Pe de o parte, Comisia Europeană a alocat 615 milioane de euro destinați Siriei și țărilor vecine ca ajutor umanitar. Alte 868 de milioane de euro au fost direcționați pentru educație, pentru ajutorarea comunităților gazdă. Pe de altă parte, țările membre au contribuit separat cu 1,3 miliarde de euro, care împreună cu cele 1,5 miliarde de euro furnizate de Comisia Europeană, totalizează la 2,8 miliarde de euro contribuția financiară a Uniunii Europene.

Ca urmare a violențelor și a suferințelor continue prin care trece poporul sirian, la 23 septembrie 2014, Comisia Europeană a anunțat că a majorat ajutorul financiar<sup>13</sup> acordat Siriei și țărilor vecine cu 215 milioane de euro, o parte din această contribuție – 50 de milioane de euro – vizează nevoia acută de ajutor umanitar, în timp ce cealaltă parte – 165 de milioane de euro – este destinată sprijinirii dezvoltării pe termen lung.

Pe lângă contribuțiile financiare reprezentând ajutor umanitar Uniunea Europeană se implică, grație mecanismului de protecție civilă de care dispune, în acordarea de ajutor țărilor care se află în situații de criză fie că acestea sunt provocate ca urmare a acțiunii umane, fie datorită unor catastrofe naturale. În acest sens, Departamentul de Ajutor Umanitar și Protecție Civilă al Comisiei Europene (ECHO) contribuie atât în interiorul Siriei, cât și în țările vecine la ajutorarea populației<sup>14</sup>. De exemplu, în Iordania, refugiații sirieni care au membre amputate beneficiază de acordarea de ajutor medical de urgență, asigurarea protezelor



și a altor instrumente pentru a facilita deplasarea. De asemenea, în Siria, ECHO își aduce aportul la îmbunătățirea accesului populației la îngrijiri medicale în cooperare cu Organizația Mondială a Sănătății. Contribuția ECHO constă în asigurarea de medicamente, de truse de prim-ajutor, în formarea personalului sanitar, în monitorizarea și în prevenirea infecțiilor și în vaccinarea copiilor împotriva poliomielitei.

### Concluzii

În trei ani de conflict intern, poporul sirian s-a confruntat cu o violență de nedescris, ce a crescut în intensitate odată cu trecerea timpului. Guvernul lui Bashar al al-Assad a supus populația la experiențe îngrozitoare: de la bătăi, violuri, răniri prin împușcare, încarcerare până la masacrare în masă prin folosirea armei chimice. Numărul morților și al refugiaților crește cu fiecare zi ce trece. Comunitatea internațională s-a implicat pentru a reduce efectele dezastrului umanitar cu care se confruntă Siria, însă este nevoie și de o soluție politică pentru a pune capăt războiului civil care macină țara și viețile oamenilor. Înlăturarea de la putere a regimului lui Bashar al-Asad este singura cale de a pune capăt războiului civil care macină țara. După o perioadă atât de lungă de conflict este clar că forțele guvernamentale, mai bine înarmate, mai bine instruite și organizate sunt superioare civililor cu care luptă; așadar este puțin probabil ca poporul sirian să poată răsturna prin forțe proprii regimul lui Bashar al-Asad. La nivel internațional s-a optat pentru rezolvarea pe cale pașnică a conflictului. Iranul și Federația Rusă se opun unei intervenții militare în Siria. Însă, prelungirea conflictului cu toate consecințele pe care le implică a determinat Arabia Saudită să solicite o intervenție militară în Siria pentru a pune capăt războiului și a fi instaurată pacea. SUA agreează ideea de a interveni militar în Siria, însă aceasta a rămas doar la nivel declarativ. În semn de protest față de lipsa de implicare militară atât a ONU, cât și a SUA, Arabia Saudită nu a participat la reuniunea Consiliului de Securitate din octombrie 2013.

Îndepărtarea lui Bashar al-Asad de la conducerea țării ar deschide calea spre democrație prin formarea unui guvern de tranziție și în același timp ar institui stabilitate în țară iar lupta împotriva grupării teroriste ISIS ar deveni mai eficientă. Soluțiile diplomatice nu au avut efectul scontat, așadar poziția comunității internaționale trebuie

revizuită, iar strategia privind rezolvarea conflictului din Siria trebuie regândită în așa fel încât pacea și stabilitatea să fie restabilite în această țară conform obiectivelor ONU. Solidaritatea și acțiunea comună, bine organizată la nivel internațional poate aduce pacea într-o țară însângerată, distrusă de violență.

Această lucrare a fost posibilă prin sprijinul financiar oferit prin Programul Operațional Sectorial Dezvoltarea Resurselor Umane 2007-2013, cofinanțat prin Fondul Social European, în cadrul proiectului POSDRU/159/1.5/S/138822, cu titlul „Rețea Transnațională de Management Integrat al Cercetării Doctorale și Postdoctorale Inteligente în Domeniile „Științe Militare”, „Securitate și Informații” și „Ordine Publică și Siguranță Națională” – Program de Formare Continuă a Cercetătorilor de Elită – „SmartSPODAS”.

### NOTE:

1 Commission européenne, *Crise syrienne*, p. 1, [http://ec.europa.eu/echo/files/aid/countries/factsheets/syria\\_fr.pdf](http://ec.europa.eu/echo/files/aid/countries/factsheets/syria_fr.pdf), accesat la data 20.11.2014.

2 *Ibidem*.

3 *UN says children caught in Syria's civil war suffer 'unspeakable' abuse*, February 6, 2014, <http://www.pbs.org/newshour/bb/un-children-syrias-civil-war-suffer-unspeakable-abuse/>, accesat la data de 02.11.2014.

4 Report of the Secretary-General to the Security Council, *Children and armed conflict*, United Nations, (A/68/878-S/2014/339), 15 May 2014, pp. 30-50.

5 International Committee of the Red Cross (ICRC), *Communiqué de presse 14/175, Syrie et Irak: le CICR appelle à un plus grand respect du droit humanitaire*, 26-09-2014, <https://www.icrc.org/fre/resources/documents/news-release/2014/09-26-iraq-syria-humanitarian-law.htm>, accesat la 20.11.2014.

6 *Syrie, France-ONU*, <http://www.franceonu.org/la-france-a-l-onu/dossiers-geographiques/proche-et-moyen-orient/syrie/article/syrie-5507>, accesat la 25.11.2014.

7 The White House, *Remarks by the President in Address to the Nation on Syria*, September 10, 2013, East Room, <http://www.whitehouse.gov/the-press-office/2013/09/10/remarks-president-address-nation-syria>, accesat la 29.11.2014.

8 *UNICEF, Syrian crisis*, <http://www.unicef.org/emergencies/syria/>, accesat la 27.11.2014.

9 Secretary-General Ban Ki-moon, *Secretary-General's address at The Asia Society: Crisis in Syria: Civil War, Global Threat*, New York, 20 June 2014, <http://www.un.org/sg/statements/index.asp?nid=7803>, accesat la 27.11.2014.

10 *2014 Syria Regional Response Plan. Mid-Year Update*, United Nations, 2014, p. 4.

11 Office for the Coordination of Humanitarian Affairs, Under-Secretary-General Valerie Amos, *Briefing to the Security Council on Syria*, New York, 30 September 2014, p. 2, <https://docs.unocha.org/sites/dms/Documents/30%20Sept%202014%20USG%20Syria%20Sec%20Council.pdf>, accesat la 28.10.2014.



12 European Commission, *Humanitarian Aid and Civil Protection, Trois années de souffrance*, <http://ec.europa.eu/echo/node/1571>, accesat la 30.11.2014.

13 European Commission, Presse release, *Syria crisis: EU steps up assistance*, Brussels, 23 September 2014, [http://europa.eu/rapid/press-release\\_IP-14-1034\\_en.htm](http://europa.eu/rapid/press-release_IP-14-1034_en.htm), accesat la 30.11.2014.

14 Commission européenne, *Crise syrienne*, [http://ec.europa.eu/echo/files/aid/countries/factsheets/syria\\_fr.pdf](http://ec.europa.eu/echo/files/aid/countries/factsheets/syria_fr.pdf), accesat la 30.11.2014, p. 4.

## BIBLIOGRAFIE

*2014 Syria Regional Response Plan. Mid-Year Update*, United Nations, 2014.

*Report of the Secretary-General to the Security Council, Children and armed conflict*, United Nations, (A/68/878–S/2014/339), 15 May 2014.

*Syria Regional Response Plan - January to June 2013*, United Nations, 2013.

European Commission, Presse release, Syria crisis: EU steps up assistance, Brussels, 23 September 2014.

International Committee of the Red Cross (ICRC), Communiqué de presse 14/175, Syrie et Irak: le CICR appelle à un plus grand respect du droit humanitaire, 26-09-2014.

Secretary-General Ban Ki-moon, Secretary-General's address at The Asia Society: Crisis in Syria: Civil War, Global Threat, New York, 20 June 2014.

The White House, Remarks by the President in Address to the Nation on Syria, September 10, 2013, East Room.

<http://ec.europa.eu>

<http://www.franceonu.org>

<https://www.icrc.org>

<http://www.un.org>

<http://www.unicef.org>

<http://www.pbs.org>

<http://www.whitehouse.gov>